"七

黄海西岸,长江三角洲东北翼,坐落着江苏省南通市如东县。这个全市最后通高速公路、曾多年一般公共预算收入排在末位的县,今年一些指标逆势增长令外界刮目相看,让如东士气大振:1-10月实现一般公共预算收入增幅、税收增幅和税占比3个全市第一;15年来一般公共预算收入"垫底"的局面,今年有望首次突破!

如东的奋起直追,是南通所辖七个县市区努力克服疫情散发、经济波动影响,你追我赶、锐意进取的缩影。江海奔涌,百舸争流。抢抓长三角一体化发展使南通站上"风口"的战略机遇,"七个板块"竞相发展,如同奋勇争先、斗志昂扬的七只"小老虎",从而形成了朝气蓬勃、值得观察的区域经济现象。

"七虎"竟南通,是在经济发展面临诸多困难挑战前,"干部敢为、地方敢闯、企业敢干、群众敢首创"的地方践行样本之一。在互促互学的竞争中携手经历产业转型升级的阵痛后,南通势必迎来韧性增长和高质量发展的"红利",从而有更强的能力增强民生福祉,提高人民生活品质。

"谁都不服输"

南通,万里长江和浩翰黄海交汇之地,素有"近代中国第一城"之称,近年来正以江苏高质量发展的重要增长极、长三角一体化发展重要支点为目标,阔步走在中国式现代化征程上

南通曾有"北三县""南三县"之分,北三县是海安、如皋、如东,南三县是通州、海门、启东,"南北差距"历史上曾客观存在。在经济社会发展过程中,通州、海门由县改市再设区,如皋、启东、海安成为县级市。2020年,随着崇川、港闸合并为新崇川区,南通横跨县、市、区行政层级形成"七个板块"。

走访历史文化底蕴深厚、素有敢为人先传统的南通,七个板块当排头兵、争第一的氛围扑面而来。南通市每季度举行的产业项目观摩点评成为"赛马"舞台,各板块把新项目、好项目亮出来晒、拿出来比,今年三季度板块考评第三名与第六名之间仅相差 2.1 分。

2021年GDP首位的崇川区只领先次席的通州区37.4亿元,而通州区与身后的追赶者海门区仅相差24.8亿元。由于彼此经济总量差距都不大,各县市区发展"基本在同一起跑线上",这场竞争可谓旗鼓相当,分外"胶着"。一位县级市委书记受访时坦言:"大家在伯仲之间,谁都没有特别优势,稍一放松就会滑到最后。"

不甘落后的"北三县"在近年来竞争中一定程度扮演"鲶鱼"。2021年如东县委、县政府向全县人民作出承诺,"十四五"期间要实现经济总量、发展质量、百强排名等争先进位。海安2015年工业应税销售在南通市率先超千亿元,改变了工业发展的排序格局,并成为苏中、苏北唯一的首批国家创新型县(市);如皋卧薪尝胆,2021年培育专精特新"小巨人"企业国家级累计总量和省级新增数量全市第一,提出了"挺进县域二十强、争创文明典范城"的争先目标。

2019年,南通下辖区县经济总量全部超千亿元,2021年,GDP增速所有板块均高于8%;在全国多个百强县(市)、中小城市综合实力等排行榜上,都名列前茅,这在全国地级市中相当少见。

"七虎"竞争重塑了南通的经济版图。"南北差距"近年来呈现明显缩小态势,从经济总量而言,如果沿用"北三县"与"南三县"的称号,会发现"北三县"的"个头"长高了,前者占后者的比重 2000 年为 67.9%, 2011 年为 80.2%, 2021 年则提高至 89.8%。

"七虎"竞争助推了南通的高质量发展。2020年南通 GDP 迈入"万亿俱乐部",去年再上一个千亿台阶,达到 11026.9 亿元,稳坐江苏"第四城",其中七个板块占到其中的 92.4%。2021年南通规模以上工业增加值比上年增长13.4%,装备制造业、高技术制造业产值分别增长31.1%、38.7%,空气优良天数达到 322 天,比前一年增加了 18 天。

"七虎"竞争促进了南通的宜业宜居。"十三 五"期间居民人均可支配收入 46882 元、年均 增长 9.3%,人均储蓄存款连续多年全省第一。 得益于经济社会发展,长期为人口净流出苦恼 的南通近年来实现了历史性转折,2021 年末 人口净流入 21.3 万人。全国文明城市实现市 县两级全覆盖,时代楷模、"中国好人"数量位居 全省前列。

"我们要全力向前跑。""我们在拼命奔跑!"……记者在采访"七虎"负责人时,不止一次听到话语中冒出"跑"字。长三角一体化发展国家战略实施,为"七虎"创造了历史性的发展机遇,同时也"升温"了经济发展竞争的热度。作为上海"1+8"大都市圈在长江以北的唯一成员,随着苏通大桥、崇启大桥和沪苏通长江公铁大桥开通以及北沿江高铁开工,"难通"的南通变"好通",各种优质生产要素呈跨江北上之势。

隔长江相望,对面就是上海、苏州,南通亮出了"北上海、新苏南"的发展定位。多名南通人受访时不约而同地提到,今天"七虎"竞南通,



大抓化遇竞奋昂老朝域南县三展七发争的"蓬河通市角战个展先七形勃第所区一略块如斗"成的第三流

▶长江南通段 (2021年10月25日无 人机照片)。

新华社记者李博摄

很容易让人联想到 20 世纪 90 年代苏州的县域经济竞争——当年苏州所辖的张家港、常熟、太仓、昆山、吴县、吴江六县市抢抓机遇,在"谁也不服谁"的比拼中实现了县域经济发展赶超的奇迹。

"赛场"竞什么?

从记者实地探访看,南通"七虎"的经济发展竞争是全方位的,重点是比项目建设、比产业培育、比营商环境、比绿色发展。

——担当经济发展顶梁柱,重大项目是压舱石,也是产业培育的主抓手,"项目为王"成为板块比拼的最鲜明导向。

在长江口北翼的海门,中天绿色精品钢一期项目历经 578 天建成,今年 3 月份试生产,截至目前销售额已经超过 100 亿元。这个总投资千亿元的项目,将建成全国首家"废水零排放、固废不出厂、江海河铁多式联运"花园式工厂。

中天钢铁产能的释放,让经济总量排名居前的崇川和通州"坐不住了":经济体量相差本就不大,这一个项目就有可能让海门区实现反超。

恒力(南通)纺织新材料产业园的扩产,让通州区增强了大项目"硬碰硬"的底气。这家世界 500 强企业子公司 10 月开工的产业园四期项目总投资 125 亿元,建设拥有 60 万吨产能的功能性薄膜生产线以及 30 亿平方米产能的锂电薄膜生产线,预计明年底将实现试生产。

既聚力招引带动性强的"顶天立地"大项目,也注重引进科技含量高、成长性好的"铺天盖地"中小项目。2021年,南通重大产业项目数量、投资规模再创历史新高,省级重大项目数位列江苏省第一方阵,50亿元以上项目数是上一年的3.3倍。

——在产业培育上加快新旧动能转换,各板块紧盯"含智量""含金量"。

行走南通,多处可见百年前张謇兴办实业的印迹。历史上,南通有几张久负盛名的产业名片,如建筑、家纺、化工产业,在发展过程中各县市区逐渐出现产业同质的弊端,一些传统支柱产业增长乏力。

海门一直是南通区域板块中的"优等生",但 2016 年底的产业项目考核拿了三面"黄旗"。阵痛之下,如何转型?海门一方面稳存量,巩固船舶海工、高端纺织等本土优势产业;另一方面扩容量,大力发展生物医药、新材料和新一代信息技术产业,把科技创新的"关键变量"转化为"发展增量"。

今年前三季度,海门区工业用电量增长50.2%,工业税收占比40.3%。"得益于布局早、转型快,在今年房地产和建筑行业发展受困的情况下,工业经济对海门产业发展起到了强劲的支撑作用。"海门区发改委副主任陈

南通各板块都在培育自身特色优势产业。每个县市区都成立了产业链专班向海内外招商。启东市还根据不同政府职能部门的特点对应挂钩九大产业联盟,例如自然资源和规划局对应船舶海工产业,税务局对应电动工具产业。"既直接解决问题,也倒逼研究产业,发挥职能优势提升服务水平。"启东市发改委主任王峰华说。

——开展"营商环境提升年"和"招商引资 突破年",全域比拼促进市场主体"青山常在" "生机盎然"。

2008年,亚太轻合金(南通)科技有限公司来到海安落户。十多年来,该公司成功研发出汽车控制臂用新型挤压材等先进产品,入选国家级制造业单项冠军示范企业。"我们已在海安建设了三期项目,目前计划建设第四期。"该

公司行政经理杨晓庆说。

在海安走访时,可看到一些企业旁边留有空地,这是地方政府为成长性好的企业未来发展预留的空间。海安的"预留现象"是南通"七虎"提升营商环境的细节体现。2022年南通出台"万事好通"营商环境优化提升66条举措,有三分之一以上是全省首创或领先实施,有三分之二的举措涉及提速增效。

如皋,去年底签约、由上海交大科技成果转化的霖鼎光学(江苏)超精密微纳光学产业基地建设如火如荼。项目现场负责人林宏裕说,上半年还在愁能否按期开工,想不到年底已经可以封顶。受疫情影响,企业技术服务团队被困上海,项目报批按下"暂停键"。如皋专门派出帮办人员靠前服务,不仅为企业绘制"办件地图",还邀请行业专家"云评审",最终确保项目如期开工。

南通商务部门介绍,今年会计师事务所 毕马威在长三角地区 15 个待定城市中选择 崇川。"毕马威的落户是城市能级、发展潜力 和经济外向度的风向标。"崇川区商务局副局 长马祖明说。

——污染物排放降了,工业增加值升了, "一升一降"之间比拼生态优先、绿色发展的 新发展理念。

长江岸边,海门临江新区的玲珑湖畔波 光潋滟,蓝天碧水交相映衬,一幢幢科研小楼 掩映在绿树丛中……湖边的咖啡馆成了当地 年轻人的网红打卡点。

外界很难想象,临江新区初始定位是精细化工园,承接沿江化工产业"东迁"安置。"分管了十年传统化工产业,吃够了污染和安全的苦。"临江新区党工委书记徐骏说,新区将12家存量化工企业逐步关停转型,腾退出504亩土地利用空间之后,在不断摸索中重新布局,先后建设了18万平方米的生物医药科创园和20万平方米的国际中小企业园,构建起涵盖药物研发、原料药、医药制剂、医用新材料等较为完整的生物医药产业链。

临江新区的绿色发展之路,佐证了记者在南通听到的共识:今天南通"七虎"的比拼较之当年苏州各县市的竞争,不变的是你追我赶,是执着于制造业,变的是外部环境,变的是约束条件——在如今土地容量、环境容量、政府债务容量等资源要素约束日益趋紧的情况下,要比谁更善于统筹配置资源,更善于创新驱动,从而实现"高性价比"增长、高质量发展。

去"包装"比"实绩"

始于 2016 年的南通市委、市政府对各板块的产业项目季度考评方式,经历过不同阶段的调整完善,成为引导"七虎"比拼的重要"指挥棒"。

——挤出水分比"真"。走访一个年产20万吨新材料项目,一派热火朝天的施工景象。根据现场展板介绍,该项目总投资34.98亿元,一期投资20亿元。但在市考核办项目数据库里,记者发现该项目投资额只录得10亿元。"不管项目号称投资多少,我们只认已实际落地的部分。"面对记者的疑惑,南通市委财经办专职副主任李霜解释。

厂房建设曾是南通考评产业项目的重点 环节。为了应对考核,有的板块曾出现过"包装"厂房建设,虽然考评拿到了分,厂房后来 长草的现象。这样的产业项目"空转",既影响考评公平,在资源紧约束的条件下片面强调占地也不符合高质量发展要求。南通市做出调整,突出设备投资,规定5亿元以上项 目的开工和竣工的认定标准当中,设备投资 不少于总投资的 40%,且以市税务局提供企 业采购设备的增值税发票为准。

一突出重点比"实"。"就是要把产业项目考评作为制造业强市的核心,把各板块的向心力集中到市级层面引领的实体经济上来。"南通市委副秘书长顾晓明说。

制造业在百分制的考评当中占60分。 其中重点考评突出5亿元以上重点项目。 同时既突出新项目投资,又兼顾技改投资;既 突出项目开工,又兼顾竣工转化。今年南通 首次将"专精特新"制造业项目纳入考评体 系,前三季度认定此类项目49个,医药制 造、电子信息等高新技术产业项目占比提高 3个百分点。

创新型企业往往在发展阶段体量较小,但"未来可期"。南通调整考评办法一度项目唯"大"的倾向,既抓"大"也重"小",体现在新设立的"科创项目"考评上,既引导科创项目招商引资,也激励本土培育雏鹰企业、瞪羚企业、准独角兽企业。

——划清赛道比"特"。为让"七虎"发挥不同资源禀赋的优势,避免在竞争中"内卷",南通市委、市政府根据各板块的比较优势加强主导产业的规划引导。如同样是省级高新区,海安高新区,以新材料、智能装备、新一代信息技术为主导产业;如皋高新区,重点发展激光和智能制造、光电(第三代半导体)、软件服务外包;在崇川的市北高新区,则全力培育电子信息、智能制造、5G通信和软件服务外包。

在南通,项目观摩不仅是实力比拼的舞台,也是各板块互相借鉴的平台。通过一系列力求精准的考评措施引导,南通今年前三季度新增销售超百亿元的企业5家,制造业贷款连续22个月保持两位数以上的增长,全市新竣工达产项目的亩均税收超过国家级开发区水平,每10亿元投资的项目用地平均减少10亩。

多位县市区官员受访时表示,对待上级的考评排名要有"当下的重视",也要有"长远的定力","不能这一两年很光荣,过一两年走不稳";既要考虑上级的评价,还要重视民众感受。"一个地方发展怎么样,干部群众眼睛是雪亮的。"

未来谁胜出?

长江对岸,分布着张家港、常熟、太仓、昆山等苏州各县、市、区及无锡的江阴市,常年"霸榜"国内多项地方经济发展排行榜前列。如东提出向吴江区学习,海门"研究"太仓,如皋对标张家港,各个板块都在琢磨昆山、常熟的一举一动。"七虎"竞南通,未来谁胜出? 受访中这个开放式问题答案聚焦在三方面

一看谁能放大区位优势,向"海"图强。 在南通人理解当中,"向海图强"的"海"有两 层含义,一是上海,二是大海。

面向上海,位于南部的启东、海门等板块地理位置"占尽先机"。上海药明康德药业有限公司等越来越多的上海企业将副中心、生产中心落户启东,启东的决策者认为当地发展正迎来"百年不遇的风口期",立志扮演南通融入上海发展的"第一棒"。"南通好通带来机遇,但不能坐等机遇,要转化机遇。"海门受访官员表示,海太长江隧道的建设还要5年,前瞻性的规划、资源要素的对接和区域协同当下就要紧锣密鼓地开展起来,绝不能坐等通车后。

面朝大海,拥有86公里海岸线的如东 优势得天独厚,吸引了一批百亿级项目相 继落户投产,海上风电装机容量国内县域 第一。随着通州湾吕四起步港区码头正式 启用,启东同样迎来向海发展的窗口期。 今年以来,吕四港经济开发区项目签约落 户速度明显加快,73天引进项目总值达百 亿元。

海岸线不足十公里的海安,是"七虎"之中唯一"缺江少海"的板块。正因如此,海安更加注重交通基础设施的建设,如今已成为江苏东部"公铁水"无缝对接的商贸物流高地。目前,千吨级航道连申运河将海安与上海港、南通港等重要港口一线贯通。

二看谁能够集聚人才,靠创新突破。南通市政府在一份规划中提到,对标苏南先进城市,南通市产业结构仍处于全球价值链中低端,创新能力整体不强,"高质量追赶超越面临较大压力"。为激活创新要素,南通高标准建设沿长江科创带。从新认定国家高新技术企业数量、高新技术产业产值占比、万人发明专利拥有量,到高层次人才、专业技术人才、"名家、名师、名医",各县市区求"智"若渴,竞相揽才。

在如皋高新区,2021年百林科医药科技(上海)有限公司孵出"金蛋"——百林科一次性生物工艺生产基地,不仅在工艺上打破了国外垄断,价格也比国外同类产品显著降低。

"由于生物医药人才大多集中在上海、苏州,目前企业最大的困难在于引进高层次人才。"百林科副总经理孙志扬坦言,相比而言南通的城市能级、公共服务等仍有差距,现在交通改善了,长三角仅有"物理接轨"还不够,期待未来能更好地"化学接轨",真正同频共振

为了更好地吸引上海人才,如皋启动上海交大如皋科技创新中心等飞地孵化器建设,各板块纷纷探索"上海孵化+南通转化"的创新合作机制。一些地方还在营商细节上探索更多的举措。启东在高新区建启东配套浦东产业园,对园区平台全职引进的上海户籍(或长期在上海生活)有关人才给予每人每年2万元交通补贴,还开通了每天直达上海的人才专车。

三看谁能够腾笼换鸟,形成要素优势。相较于长三角一些发达地区必须淘汰落后产能、拆除旧厂房才能扩容发展空间,在南通一些地方,相对宽松的土地资源成为一定发展优势。例如启东、如东拥有大量的沿海滩涂和港口腹地,令外界羡慕不已。

尽管如此,这些板块对土地资源利用十分谨慎。启东决策层表示,一方面滩涂是候鸟重要的栖息保护地,保护生态资源也是保护发展资源,另一方面也决不能因为资源宽松就"捡到篮子里都是菜",必须强调亩均产出效益。

由于历史上积累的土地粗放利用因素,"七虎"当中不少板块也出现发展用地告急。"腾笼换鸟"频出招,海安在2019-2021年间已累计盘活土地14036亩;如皋引入国内移动智能终端龙头企业之一的立讯精密,盘活了一块1176亩且闲置5年的土地,今年前11个月已形成应税销售超170亿元。

从"靠江靠海靠上海"到"通江通海通上海"——2022年9月,由上海市、江苏省和浙江省三省市政府联合印发的《上海大都市圈空间协同规划》出台,位列其中的南通为之振奋。

"七虎"竟南通,让当地民众对未来发展充满期待。一位南通人士意气风发地向记者描绘对本地发展前景的看法,在受访对象中具有代表性:"南通的发展现在还只是处于上升期,新浪潮的潮头正在形成。"

(本报记者段羡菊、杨丁淼)